

# 冲破海面的大鱼跳跃

□向云驹

当下的诗歌创作无疑是繁荣的、丰富的。诗人群体之庞大恐怕任何文学体裁都不可比拟,诗人们的写作技术与文字技巧也进入一个前所未有的精致化境界,诗意的生发几乎到了无孔不入、无所不在的状况,诗歌的个性化、私密性、领悟度几乎可以展现出诗歌语言的无限性。在当下诗歌海量的作品中,到处都闪烁着诗化的鱼鳞光斑。但是,仿佛是海洋的气象正在一个风平浪静的时刻,诗歌的大洋也缺少大体量鲸鱼的呼啸和海豚群壮观的鱼跃。审美的精致化、诗意的碎片化、语言的技术化,是当下诗歌的成绩与特点,也是它的问题和桎梏所在。

当布罗茨基写出《黑马》中“他在我们中间寻找骑手”时,阿赫玛托娃不由得赞叹:“俄罗斯的想象力还没有被历史拖垮。”而我们当下的诗歌虽然也常常出现让人惊叹的想象丰富的诗作,但我们的惊叹只限于对诗人本人想象的赞美,很少有人能够胜任让人生发出对一个民族伟大想象力赞颂的惊叹。这就是说,我们诗人创作的优秀程度,依然局限在个人的层面,是一个小众、小我、小时段的好诗,还不足以背负一个民族的大我、大诗和大历史的诗歌名分。这是否是一种有高原缺高峰的真实写照呢?这是否可以说我们诗歌的想象半径还局限在诗人精神的半径而没有抵达并且与民族精神和时代气象的半径相吻合呢?诗人内在的丰富性与外在世界丰富性的脱节、隔阂、悖离、冲突,恐怕是当下诗歌最严峻而棘手的问题。小巧取胜可能是诗歌进化的一个必然阶段,但止于小巧毕竟是一个民族诗性和诗性民族的局部,而不是它的整体。一个民族只有恢复或者激活它的全部的整体的诗的现象和诗意性,才能有自己的时代之诗或诗的镜像。

仅就形式和体裁而言,长诗就是当下诗歌创作的一个软肋和短板。与小说创作的走向完全不同,在小说家们一窝蜂地放弃或看轻短篇小说,大量生产长篇小说以至有海量般的数量时,诗人们是越来越陶醉于小诗、短制乃至截诗(句),长诗写作要么大而无当几无读者,要么越来越被诗人们视为畏途或歧路,数量寥寥。小说的长篇化,虽有可忧之处,但隐藏其间的根本推手是小说家写“史”的野心或雄心;而长诗的衰落则不仅在于诗的体裁属性更在于诗人们误解了诗歌的使命。他们竭力追求语言的精萃、片面的深刻、传世的“金句”,即一向标榜解放语言的诗歌如今却把诗歌重新关进了语言的囚笼。对于诗歌终极性的误解,误导了诗歌的追求和诗歌的能力,也使当下诗歌鲜有黄钟大吕,鲜有宏篇巨制,鲜有史诗和史诗。当下新诗从西方诗史中吸收了丰富的营养,但学习和拿来中最薄弱的环节就是对西方诗传统和史诗性写作的回避和忽略。而史诗性写作才真正全面呈现着诗歌的终极性:时代、思想、哲学、语言、诗性、想象、情怀、力量的统一。

## 二

这就是我不得不说一说王久辛的长诗创作的原因。

在当下活跃的诗人当中,王久辛的创作值得关注。可能因为他的创作太符合我们的想象,反而显得有些另类,有时容易被评论界忽略。

王久辛的诗歌创作成绩一直体现在他的长诗中。以1989年创作《钢铁门牙》写一位军官的军旅史为标志,他就显现出驾驭长诗和大题材大主题的能力和才华,1990年发表的长诗《狂雪》使他跃上了个人长诗创作的第一个巅峰,以后至今几乎每年都有一部长篇力作问世。其中可圈可点并被广泛传播广受关注的有《艳战》《肉搏的大雨》《大地芬芳》《初恋杜鹃》《香魂金灿灿》《碧水红莲》《翻身道情》《他

就是这样的人》《芦花红,芦花白》《零刻度》《蹈海索马里》等。这些篇什,少则数百行,多则两百余行。题材的视野也十分广阔,有党史、军史,也有战争、灾难,或者国际事件、中国故事,以及自然抒怀、历史抒情。历经将近30年的磨练,在持续不断的长诗写作中,王久辛在保持旺盛的创作能力时,日益丰赡诗性想象,不断深化诗思史的融合,结构与语言越加驾轻就熟,终于使他在当代诗坛长诗创作中独树一帜,也成就了当下新诗创作别开生面的风景。他的创作可以说是当下诗歌中少有的直面生活并且敏于、长于、擅于书写大题材的。他是用大结构、大诗性、大技巧来处理大题材的诗人。在他那些高标时代风云和民族精神气象的长诗中,跃动着醒目的时代性、当代性、现代性、现实性。他把现代性的诗意图诗句,娴熟地运用于传统题材或主旋律、正能量的鸣奏之中,赋予革命的、红色的、政治的、正义的、人道的主题以灵动鲜活新颖的当下诗性表达。在语境语感中完全融入最新的个性化诗意图氛围中,但主题和题材又来自传统,来自大江大河大海的波涛,让诗歌在时代的洪流中发出了由它激荡而起的轰鸣。他使历史题材一次次获得了当下的诗性观照,使历史在诗的维度重返当代的高度。他使新中国以来的“政治诗”传统重放光彩,以更加饱满的诗歌力量完成了诗政诗的诗性转向和蜕变;将个人诗性、政治诗意、时代诗感完全水乳交融起来,摈弃标语、口号、直白,提纯令人惊艳的诗性、诗句、诗思、诗情。就像我们不能把他的一些重大主题和重大革命历史题材的创作简单地称之为“政治诗”一样,因为他已经使这种诗体或诗题具有了崭新的内涵与形式,使之归入了更加形式化的“长诗”序列;我们也不能简单地把王久辛标签为军旅诗人。他是一位军旅诗人并写出典范性的军旅诗,但是他的诗(包括他的军旅诗)已经提升到一个新的境界。这些既是他诗歌创作的特色,也是他的诗歌成就所在。

## 三

诗的思性和史与事的诗性,以及它们的叠加,进而让叠加呈现为诗的宏大结构,从而形成叙事的诗性和抒情的诗性耦合,这是长诗创作的奥秘,也是它最难驾驭的地方。王久辛长诗的妙处也正在这些地方,他让诗的盲区和非诗之地注入诗的洞察,也让诗的习常之地陌生化。

《狂雪》就是一首证明王久辛诗歌力量的诗。如果说策兰以《死亡赋格》打破了哲学家阿多诺“奥斯维辛后仍然写诗是野蛮”的西方魔咒的话,王久辛的《狂雪》就是打破此一魔咒在南京大屠杀事件之后对东方诗人的笼罩。

这个魔咒的核心意思是指人类前所未有的巨大的残酷残忍的死亡,终结了人类直面它们的诗情画意和诗的田园牧歌,如果人类没有深刻的反省反思就不应该和不可能产生诗歌,除了哲学没有任何文字可以揭示这种人类悲剧的本质并承担叙事的责任。策兰甚至是以自己的死亡才完成了这份对死亡的诗的写作。《狂雪》以更加诗化但又更加思想化的形式再一次实现了对同一性质的人类悲剧的诗的直面。我们必须注意并面对的是,日本军国主义者实施的南京30万人大屠杀,其疯狂、变态、邪恶比纳粹奥斯维辛罪行更加灭绝人性,不仅是诗歌,任何叙事都是不堪其重的。就像策兰是因为他是亲历过奥斯维辛的诗人,王久辛能写出《狂雪》,一个重要的原因是他也是一名中国军人。“作为军旅诗人\我无法不痛恨我可怜的感情\无法不对这撕心裂肺的疼痛\进行深呼吸式的思索”(《狂雪》)。《狂雪》如今被全文镌刻在南京大屠杀纪念馆外的巨大诗墙上,用诗的钉把历史的罪恶钉在人类的耻辱柱上,完成了对诗歌的死亡和人类的死亡的双重穿越,把死亡的魔咒化为诗歌永恒的光环。

《蓝月上的黑石桥》《肉搏的大雨》《芦花红,芦花白》是对他抗日战争更加壮阔深邃的描写、叙事与抒情。《大地芬芳》《艳战》《碧水红莲》《零刻度》是对他党史、红军史、长征史的深入开掘和深情歌唱,他挖掘和展现了许多被历史遗忘的细节和事件,升华它们的诗性和思想的高度;他站在更加宏大的历史视野中回望风云岁月,目光深刻深邃深远。

他也逼近生活直击现实:“如超拔的冰上旋舞\似花样芭蕾的腾跳鱼跃\高难度的惊险\超绝技的险峻\比雪橇的飞鸿\更令人惊心\比足尖上的灵媚\更令人叫绝”。(《他就是这样的人》)这是写罗阳和他的钢铁航母上矫健的舰载机。“摩加迪沙——这个人类之痛的针尖”,“关于贫困与饥饿\宗教与祈祷\关于战争与和平\爱情与生活\在这个针尖上\都曾有过锥心刺骨的经历”(《蹈海索马里》)。诗人在首长诗中站在人类的立场、中国角度,书写中国的维和行动和为世界和平献身牺牲的中国军人,诗里有非洲的殖民历史,也有对战乱根源的探寻和对文明的拷问,更有中国精神的彰显。在王久辛这些诗里我们看见了一个鲜活的当下的中国,他把中国当下的诗性诗史呈现给我们,把诗歌的使命、责任、担当呈现给我们。正如诗人艾青所说:“为了新的主题完成了新的形象的塑造,完成了新的语言的锻炼,完成了新的风格,即是完成了诗人的对于人类前进事业所负有的职责。对于诗人,这些事是最重要的,因为这些事对于诗人是最适宜的,也是最不容推诿的。”



## 里下河文学研究专栏

在文学脱离本土经验愈来愈严重的今天,里下河文学随着几代作家自觉与不自觉的书写凸现出不同凡响的意义,也越来越受到文学研究者的瞩目和重视,很多出生或成长在里下河地区的作家和评论家们开始作为一个群体被广泛讨论和研究。

这一群体里不仅有优秀小说家,如汪曾祺、胡石言、毕飞宇、曹文轩、鲁羊、朱文、楚尘、鲁敏、朱辉、刘仁前、庞余亮、顾坚、王大进、费振、庞羽、刘春龙、王树兴、汤成难等,他们一般都是以里下河作为自己的文学地理,远离宏大叙事,专注日常生活,关注人和人的命运,着力表现生命的恒常,或者以一种内在眼光,在自己创作中以里下河作为参照系,在城乡参差对照中,关注在大时代变迁中小儿女的悲欢;更有一批在全国广有影响的文学评论家,如丁帆、叶橹、费振、王干、汪政、晓华、王尧、陆建华、吴义勤、何平、温潘亚、江雨萌等,他们由老中青三代组成,既有来自高校的教授,也有活跃在各级作协与报刊的文学评论家,更有来自里下河文学流派的作家以及地方上众多无名作者,作家与评论家血脉相连,他们身上体现了古代文人风范和才子气,擅长多种文体,作家、诗人、书画家亦是评论家,评论家同时也是诗人、作家、书画家,如今已形成一种理论与创作良性共生的里下河文学生态。他们的评论姿态和领域各不相同,既有对作家作品的微观研究,也有对文学现象、文学思潮的宏观前瞻;既有倾向于学院派的学术研究与学理探讨,也有注重文本分析的审美把握,更有重点关注作家作品的价值取向与思想意义。但绝大多数都是基于个人审美经验的实践性评论,表现出评论与创作融合而为一的特征,时时呈现洞察作家、作品的真正意义,关注的是评论能否观照作品所表现的情感和思想内涵、意义和价值,愿意站在普通读者立场,将评论从外在的、认知的立场,转为共通的、感知的立场,强调的不仅是对文本的认知与细读,而是对作家、作品意义的感悟和创造,崇尚“灵魂在杰作中漫游”。这种既厚重又灵动、具有自我解构式的诗性评论风格可以称之为“审美式诗性评论”。

呈现这种文学评论姿态与里下河地区地理、历史、文化有关。里下河地区是个“水势回绕,风起云涌,发为人文科目之盛”的地方,在这方真正是“邮票”大小的土地上,因地理、交通等因素保存了诸多看似失传的风土人情,民风淳朴,历来重视经史子集诗辞歌赋研究,曾先后诞生了影响中国思想史与文化史的泰州学派和扬州学派,已经形成“乡邦文化的小传统”。特别是从古代向近代转变当中的清代文艺理论家刘熙载影响更大,他在《艺概》中提出的一系列文学评论概念与范畴,比如情与志、虚与实、深与浅、轻与重等,以及他想让文学重新回到“诗骚传统”的观点,对里下河文学评论有许多启发意义。当然,也与里下河文学流派丰富多彩的创作实践与思考息息相关。

里下河文学评论家认为,文学评论就是对文学说话以及怎样对文学说话,是一种文学实践与选择活动,应该追寻一定的价值,是一种选择、阐释与创造。评论家重新创造了作家、作品,不是作家、作品的代言人,不是替作家、作品说话,而是评论家本人要说话,文学评论就是评论家与作家作品心灵对话,作家作品只是评论家的“审美中介物”,注重文学评论的独立性,强调评论家的主体意识,崇尚审美与思想的意义。他们努力让文学评论回到文学的位置上,认为评论家应关注作家、作品多方面的向度。这样评论家在面对作家作品时就表现出难得的超然与淡定,一方面体现出评论家对作家作品的关爱与体贴,另一方面在表达切己感受的文字中呈现出一种激情与锐气。

一个作家能不能评、该不该评,体现什么价值最为关键。一部作品、一个作家的文学价值应该成为文学评论的出发点和归宿点。比如评论汪曾祺就要认定汪曾祺的文学价值,他的美学与伦理,他发现美、创造美并以美来抵御现实的方式与途径。汪曾祺认为“文学要有益于世道人心”,美可以拯救世界,人性当中美学因素可以抵御人性的异化,这些在他的创作《受戒》《大淖纪事》《岁寒三友》《徙》等中都有所体现。因此我们研究汪曾祺,就要关注汪曾祺建构的文学世界,他关注现实世界的目光,以及为我们这个时代提供的独异的美学元素和审美范式在当下的意义。

出于对文学的喜爱,里下河文学评论家一般自然地选择作家作品,更多是基于兴趣与审美趣味,重视具体文本和作家研究,甚至觉得评论作家比评论作品更重要,认为作家本身就是文本,强调知人论世、“诗品即人品”,在他们手下出现了许多经典的作家论、作品论,体现出“批评之同情”,一般在评论文字中涌动着诗意和激情。比如丁帆的贾平凹研究,叶橹的洛夫研究,费振的叶兆言研究,王干的高晓声研究,汪政、晓华的毕飞宇研究,这些评论文章都是有思想深度的美文,现在已成为作家论的范本。在作家作品研究时,重在抓住意象、具象和关键词进行鉴赏和审美批评,将众多的意识积淀和内化,形成一种内在的感悟,洞见千变万化的表象之后的共性。有时回归内心,去体悟艺术作品超越事实和文字之上的美的感受和道的真谛。比如叶橹以“杜鹃啼血”“精卫填海”来评论昌耀诗歌,费振钟以“闲适”来评论汪曾祺小说,王干以“苏童意象”来评价苏童小说。

一般来说,文学评论是建立在观念与方法基础上的,它不是走马观花,而是为了论证某种理论或揭示某种艺术观点,或者说是对文学的不断重新定义和发现。以什么观念比用什么方法写作更重要,以什么观念确立文学评论写作方法是文学评论的核心,这样观念也就具有了形象的意义。因为这些观念来自不同的领域,来自人类对社会、生活、美学与哲学的认识,具有人类共同的价值。能不能站在文学的前面,主要看评论家有无观念,因为每个人都是按照自己的观念来写作,方法是由观念派生出来的,观念的深度决定了文学评论的高度。也就是说,时至今日,作家“写什么”比“怎么写”要重要得多。以某种观念来讨论作家、作品、文学思潮及文学形象,是里下河文学评论的一个显著特征。比如费振钟评论鲁敏的小说,王干评论赵本夫的小说,汪政评论刘仁前的小说,都是从观念入手,揭示作家创作的意图和意义。在这些评论中,观念成为行文的灵魂。

里下河文学评论继承了泰州学派经世致用的传统,文学评论是时时“在场”和“及物”的。强调回到文学创作现场,盯着文学大势,把握文学的时代意义,引领文学的前进方向。比如丁帆、王干、费振、汪政、晓华、何平、翟亚军的当代小说评论,叶橹的当代诗歌评论等等,不一而足。从上个世纪80年代,到当下文学,我们都可以看到这些评论家站立潮头的身影。

其实,里下河文学评论家认为,文学评论应该是文学话语自由灵动的表达,文章怎么写,文学评论就应该怎么写,就像里下河曲曲折折的流水一样,委婉深情唯美。他们的评论力求体现文章的体式,强调文学评论的文体意识,注重诗情激情表达,自觉追求文学评论的文体之美,追求文学创造与才情一致,努力在文学评论当中体现自身的创造。

阅读里下河文学评论家的评论,我们就会知道,他们的文学评论是一种“生产性文学评论”,不仅解释生活,总结文学技法,揭示文学价值,而是想通过文学创造我们的生活。而创造什么样的生活才是文学评论的“内核”和我们当下文学评论的责任与担当,这或许才是里下河文学评论给我们的重要的启示之一。

里下河文学评论的一种姿态

□孙生民

广告



头条 沈苇的诗 ..... 沈苇  
一个读诗的人比一个不读诗的人更难被打败 ..... 沈苇 张杰  
淮河(组诗) ..... 江耶

先锋时刻 吕约 纳 兰 宋烈毅

隧道 谢克强 叶青青

新青年 叶 飘 马小贵 南 巫 阿 天

现代诗经 潘 萧 张建春 茅 棉 娜仁琪琪格

国际诗坛 约翰·海恩斯诗选 ..... 【美国】约翰·海恩斯  
史春波译

评论 李建春 喻子涵

诗人在线 远 心 唐 朝 祝雪侠 曹文远 占 森  
理 坤 牛紫宇 曾若水 谭 冰 朱 建业

主编:李云,副主编:何冰凌。邮发代号:26—176。单价:10.00元,免邮资。邮购地址:230001,合肥市芜湖路168号同济大厦6楼612诗歌月刊收。联系电话:0551—62888379。

好看长篇 青涩年华 ..... 墨 柳  
本期推荐 其实并没有后来(短篇) ..... 孙鹏飞  
小说皇帝(创作谈) ..... 孙鹏飞  
张有世  
宋云峰  
郭正伟  
曹 江  
刘向阳  
司玉笙  
郭旭峰  
我的母亲 ..... 周慧超  
难忘乡村叫卖声 ..... 吴振海  
艾 玛  
苏二花  
作家评点 ..... 高 琼  
当代名篇聚焦 歧途 ..... 高 琼  
评论家评介——曲径通幽,欲辨忘言 ..... 高 琼  
对 话 “我希望写出人类的精神困境”——与朱山坡对话 ..... 李 冰  
诗 歌 风过的碎影(组诗) ..... 连 城  
过去、过来(组诗) ..... 梁东宇  
非 虚 构 叔 ..... 王保银  
知青老了 ..... 沈 乔生  
言 说 圣人的花一次理性地开放 ..... 王 震  
棉被里捂过的聲音 ..... 王 震  
臧 棣  
杨庆祥的诗 ..... 杨庆祥  
秋风还乡河 ..... 东 篓  
弹壳五线谱 ..... 赵 琼  
臧 棣  
怎样的灵魂能征服白山? ..... 西 元

邮发代号:36—48。每期定价:10.00元,全年定价:60.00元。地址:450008 郑州市经三路北段 98号。联系电话:0371—65749452。国内邮发代号:2—247 邮编:100081 每期定价:9.80元 地址:北京中关村南大街28号 全年定价:117.6元 订阅电话:010—66801180

莽原 2018年 第三期

中篇小说 孤芳 ..... 王玉珏  
短篇小说 白牙 ..... 丰 杰  
鲁水汤汤 ..... 王 昆  
两只老虎 ..... 伍会娟  
非虚构 “中国第一蓝军旅”探秘 ..... 江永红  
散 文 十八岁哥哥告诉小英莲 ..... 王宗仁  
诗 歌 边缘人类学 ..... 藏 棣  
杨庆祥的诗 ..... 杨庆祥  
秋风还乡河 ..... 东 篓  
弹壳五线谱 ..... 赵 琼  
批 评 怎样的灵魂能征服白山? ..... 西 元

国内邮发代号:2—247 邮编:100081 每期定价:9.80元 地址:北京中关村南大街28号 全年定价:117.6元 订阅电话:010—66801180

中篇小说 孤芳 ..... 王玉珏  
短篇小说 白牙 ..... 丰 杰  
鲁水汤汤 ..... 王 昆  
两只老虎 ..... 伍会娟  
非虚构 “中国第一蓝军旅”探秘 ..... 江永红  
散 文 十八岁哥哥告诉小英莲 ..... 王宗仁  
诗 歌 边缘人类学 ..... 藏 森  
杨庆祥的诗 ..... 杨庆祥  
秋风还乡河 ..... 东 篓  
弹壳五线谱 ..... 赵 琼  
批 评 怎样的灵魂能征服白山? ..... 西 元

国内邮发代号:2—247 邮编:100081 每期定价:9.80元 地址:北京中关村南大街28号 全年定价:117.6元 订阅电话:010—66801180

二〇一八年第五期要目  
家国情怀\英雄梦想\热血文字  
解 放 军 文 艺  
二〇一八年第五期要目

青年作家 YOUNG WRITERS  
新青年 新文学 新阅读  
主编:梁平  
2018年第5期总第481期

目录  
中国经典作家访谈录  
我只为自己的内心写作 ..... 余 华 张 英  
重金属  
剑 笛 ..... 邱华栋  
小说观:武侠小说的新可能 ..... 邱华栋  
锐 小说  
阳光片片剥落 ..... 刘永涛  
榴莲的寓言 ..... 樊健军  
实验场  
拎茅台找媳妇\半截航空母舰 ..... 杨 道  
新力量  
月季 ..... 唐一惟  
夜行动物 ..... 马小霞  
RMB 15.00  
全年:180(含运费)

名家·阿来专栏  
玉门关感怀——敦煌记之三 ..... 阿 来  
散文坊  
阳关之远 ..... 路 也  
两侧的记忆与去路 ..... 李春刚  
双清图 ..... 吴子桐  
海外华语作家  
赤壁怀大苏先生 ..... 苏 炜  
墓碑前 ..... 刘荒田  
非虚构  
栏杆村纪事 ..... 北 漠  
外一首  
唐朝小雨 周冬梅 牛 冲  
温咚咚

订购方式  
1.邮局订购  
订购处:全国各地邮局  
邮政代号:62—130  
2.汇款订购  
汇款地址:成都市金家坝街7号文联大楼6楼(610015)  
收款人:青年作家杂志社  
RMB 15.00  
全年:180(含运费)